

Публикуването **Статистически Годишникъ на България** е отдавнашна мечта на Българския Държавенъ Статистически Институтъ.

Да се събератъ въ една публикация ежегодни статистически данни върху всички отрасли на живота въ България е било една необходимостъ, еднакво налагана прѣзъ всичкото врѣме на Дирекцията на Статистиката и отъ държавни нужди и отъ обществени интереси.

Обаче, Дирекцията постоянно е отлагала да публикува такъвъ **Годишникъ**, понеже е бивала заставяна за това отъ непрѣодолими прѣчки: прѣди всичко, липсвалъ е статистически материалъ, който да попълни разнитѣ отдѣли на единъ статистически годишникъ.

Работенитѣ и публикувани статистики отъ Дирекцията на Статистиката и другитѣ държавни учрѣждения у насъ далеко не изчерпватъ, както е извѣстно, всички ония отрасли на живота, по които публикуването на отдѣлни статистики е еднакво важно и належаще и, като такава, се прави врѣдъ въ просвѣтенитѣ държави. Нѣщо повече, тия работени и публикувани статистики съставляватъ една незначителна частъ отъ оная обширна програма за статистическа дѣйностъ, която въ модерната държава се изтъква като първокласна необходимостъ за управлението и науката.

Цѣли отрасли отъ нашия физически, културенъ и социаленъ животъ сж останали съвсѣмъ дѣвствени за статистическото наблюдение. Цѣли държавни департаменти поминаватъ, ето вече 32 години отъ сжществуванетоъ имъ, безъ всѣкаква статистика и то тъкмо при най-голѣма необходимостъ отъ нея за самата текуща служба.

Естествено, при подобно неразвито състояние на статистиката, съставянето статистически годишникъ се е явявало като далечна и мжчно изпълнима мечта.

И Дирекцията на Статистиката постоянно е отлагала публикуването на **Годишнина**, като е чакала, щото българската официална статистика да достигне своето минимално развитие и даде нужния за него материалъ.

За жалостъ, това минимално развитие и до днесъ не е още напълно достигнато.

Обаче, нуждата отъ **Годишникъ** расте и се налага съ една неизбѣжностъ.

Дирекцията на Статистиката е заставена ежедневно да дава статистически данни за България на заинтересувани въ страната и въ странство частни лица и официални власти и учрѣждения. Една значителна частъ отъ нейната служба се ангажира по такъвъ начинъ въ една не напълно резултатна работа.

Прѣдвидъ на това, Дирекцията на Статистиката рѣши да прѣдприеме своя **Статистически Годишникъ** при всичката оскѣдностъ на материалитѣ, потрѣбни за попълванетоъ му.

Не ще и дума, че такъвъ **Статистически Годишникъ** не може по никой начинъ да задоволи амбицията на Дирекцията на Статистиката и да я накара да мисли, че тя е постигнала да направи отъ него огледало на социалния, стопанския